



更多精彩报道
扫码看本报

A04

民生

三湘都市报

2019年7月18日 星期四

编辑/戴岸松 图编/言琼 美编/刘湘 校对/苏亮

“每天2万个垃圾桶从这卖向全国”

垃圾分类带来新商机,催生新职业 长沙将设垃圾分类管理机构,还配督导员

从本月开始,上海执行的“史上最严垃圾分类”新规,引发各地广泛关注。根据国家规划,包括长沙在内的全国46个城市也将很快进入垃圾分类“强制时代”。

当我们还在为“垃圾到底如何分类”、“什么时候执行”而犯愁的时候,近日,记者走访发现,垃圾分类正引发一场新的变局,它不仅创造了很多新职业,也孕育着不少新商机。

■记者 王智芳 实习生 王孝清 袁馨婷

订单猛增,销售淡季“三班倒”

“垃圾分类”的这场变局中,垃圾桶生产商无疑是最大受益者之一。

7月9日晚上8点,长沙市天心区创谷产业园的一家环保科技有限公司内灯火通明,生产线不断吐出一个接一个的成品分类垃圾桶。

“往年的这个时候都是钢塑制品的销售淡季,今年情况完全不同。”在该公司的包装车间,来自浏阳的工人何本祥正在忙着做产品出厂的最后筛查,他指着不远处的流水车间说,为了赶订单,所有工人分成了三个班组,24小时不间断生产,这样的情形已经持续了半个月。

专人负责,社区招募督导员

随着城市对垃圾分类的重视,另一个全新职业垃圾分类督导员也应运而生。

7月10日,长沙市开福区伍家岭街道招募垃圾分类督导员的消息在微信朋友圈中被刷屏。

“当看到他人垃圾分类不准确时,我们要善意提醒告知,互相帮助;当看到他人故意不配合垃圾分类、乱扔乱倒垃圾时,我们要敢于劝说制止、批评指正。”对于设置垃圾分类督导员,伍家岭街道强调,主要是希望加强监督和举报,形成人人以参与垃圾分类为良好的风尚。

将垃圾分类纳入立法。作为其中重要试点城市,长

“每天有近2万个垃圾桶从这里发往全国各地的市场。”长沙市天心区创谷产业园的一位负责人告诉记者,园区类似企业还有多家,从今年6月份起,分类垃圾桶订单猛增,有些企业停掉了其他制品生产线,全力保障分类垃圾桶供货。

除了分类垃圾桶,厨余垃圾处理、分类垃圾袋、分类垃圾标签、垃圾分类教学用具等相关商品也热销起来。据最新数据显示,6月份,天猫平台“分类垃圾桶”关键词搜索量同比增长3000%以上,分类垃圾桶产品销售额同比增长500%以上。淘宝平台垃圾桶销量达300万件,相当于每秒卖出1件。

沙也正加速推进。

近日,长沙市政府出台了《2019年长沙市生活垃圾分类工作方案》,决定全面推进生活垃圾分类减量,实现社区覆盖率100%。各区县(市)要引导居民按照“干湿分类为主、四分法为辅”的原则,根据设施进行准确投放。

长沙市政府的一位相关负责人告诉记者,随着“方案”的细化,全市各级政府及有关单位将成立相应的生活垃圾分类管理机构,配备专人负责生活垃圾分类工作。各街道作为垃圾分类工作的实施主体,肯定要配备专职人员和督导员队伍,推进本街道的生活垃圾分类工作。

跟进项目,“分类保洁员”上招聘平台

垃圾分类回收也催生了新职业,“分类保洁员”便是其中之一。

7月10日,记者在多家知名网站招聘平台看到,新岗位一栏中垃圾“分类保洁员”赫然在列。“可以是全职,也可以兼职,目前的工作地点主要在上海和北京”,一家招聘公司的客服人员介绍,与普通家政工作相比,该岗位技术性要求较高,如果符合条件,一般薪资在7000元以上。

在具体工作内容上,该客服表示,“分类保洁员”主要是参与跟进垃圾分类项目

的前期准备、方案策划、后期协调、日常运营、监督管理等,还要求开展垃圾分类知识的推广和宣传活动,并处理好与业主等相关方的关系。

“随着垃圾分类在国内的许多城市铺开,‘分类保洁员’的市场需求量很大。”

作为湖南最早从事家政类专业人才输出的派遣机构,春蕾人力资源管理有限公司市场总监雷华告诉记者,他相信,垃圾分类处理产业链市场广阔,从前端回收后端处理,可容纳的就业机会也远比大家想象的多。



7月17日,长沙市七中教师村,监督员将垃圾分类监督的情况通过“红黑榜”进行公布。小区18个督导员轮流值班,利用早晚高峰期监督指导居民垃圾的投放。实施半个月,居民垃圾分类投放的正确率已由最初的60%提高到目前的95%以上。

田超 魏中意 摄

指导分类,小程序和App“争相斗艳”

吃剩的小龙虾到底是什么垃圾?旧皮鞋又能不能回收?对于这两年才开始接触垃圾分类的人来说,难免会产生这样的疑惑。

罗奇是长沙人力资源服务产业园某网络科技有限公司的程序员。他开发了一款手机小程序,能够提供关键词检索和拍照识别两大功能,快速对垃圾进行标签分类。

“用户如果对分类产生疑惑,输入关键词或拍照即可识别出垃圾类别,清晰引导分类。”罗奇介绍,小程序推出后,很多公司向他提出

了诱人的收购计划。不过,罗奇不希望自己的小程序过度商业化。他表示,将借助小程序线上的“流量”,把用户引导到线下生活中,培养市民垃圾分类的好习惯,一起来为绿色发展、可持续发展作贡献。

在手机应用市场上,类似的小程序和App“争相斗艳”。百度App上第一位置推荐的是“垃圾分类助手”小程序,微信搜一搜结果中的小程序模块推荐的是“垃圾分类指南”小程序。而支付宝、QQ、今日头条、抖音等超级App上也能够搜索到和垃圾分类相关的小程序。



明年全省柴油车基本消除“黑尾巴”

本报7月17日讯 记者今日获悉,湖南省生态环境厅发布《湖南省柴油货车污染治理攻坚战实施方案》(以下简称《方案》),明确到2020年,全省在用柴油车监督抽测排放合格率应达到90%,排气管口冒黑烟现象基本消除。

柴油车保有量不高,但产生的污染物不少。绿色潇湘副秘书长孙成告诉记者,统计显示,截至2017年底,我国机动车保有量达到3.1亿辆,其中柴油车保有量1956.7万辆,仅占机动车保有量的6.3%,但柴油车排放的氮氧化物和颗粒物分别占机动车排放总量的63.4%和95.9%,成为大气污染的重要来源。

“这些违规上路的重型柴油车最显著的特征就是排气管冒黑(蓝)烟人送外号‘黑尾巴’,它们已经是当前空气污染的重要污染源。”孙成说。

在此背景下,针对柴油货车污染治理的政策、措施也频频出台,《方案》也明确提出了我省将要落实的清洁柴油车、柴油机、运输和油品运动四大工作内容。

根据《方案》可以看出,清洁柴油车行动是治理的重中之重。《方案》在新生产车辆、在用车、检验与维修,以及老旧车辆淘汰报废和高排放车辆深度治理方面提出了具体的实施办法。

另外,原则上不允许柴油货车在重污染天气预警响应期间进出厂区,有条件的市州在高速公路、国道应制定穿城部分路段的绕城方案并实施。

在清洁运输行动方面,《方案》提出,要提升铁路货运量的同时,发展绿色货运、优化运输车队结构。

另外,在清洁油品行动中,《方案》提出2019年起,全面供应符合国VI标准的车用汽柴油,禁止销售普通柴油和低于国VI标准的车用汽柴油,实现车用柴油、普通柴油、船舶用油“三油并轨”。

■记者 和婷婷 实习生 丁子琦 文潇



每月多出的200元是对环保意识的肯定

2016年,宁乡市杨林桥村雇请了10名保洁员进行常态化网格保洁。

“农户初分,保洁员细分,最后在分拣中心完成废品回收、垃圾清运。”杨林桥村村委委员办公室主任胡妙告诉记者。

“是废是宝,我们一看就晓。比如这种烟花筒,以前收废品的不要,只能到处乱扔,但其实只要整理整理,一样可回收。”刘月兰是该村最早的那批保洁员之一。她每天的工作就是从每家每户收集的分类垃圾清运到村垃圾分类分拣资源回收中心,然后在垃圾分类分拣房中细分各类可回收垃圾,定期由废品回收公司进行回收。因承包了100多户村民的垃圾回收,刘月兰每月卖废品的收入至少有200元。

同样,被“奖励”的还有像李端明这样的众多保洁员。李端明今年60岁,当上村里的保洁员后,每个月能拿到1500元工资,可回收垃圾还可以换得200元左右的收入。“200元不多,但它是对我们支持环保工作的肯定。我们没读过多少书,但也晓得绿水青山就是金山银山。”李端明说。

截至目前,宁乡市已有222个村全面启动垃圾分类工作,已发放可回收垃圾桶、其他垃圾桶63万余个,配备保洁员2288名、清运车辆1297台,已建成村级分拣中心226个、在建27个;以组为单位召开屋场会议3670余次,发放垃圾分类宣传资料35万余份。

■记者 王智芳 通讯员 周宇燕 肖玉 实习生 袁馨婷 王孝清